从王瑛话语学其人生三重境界 

　

王瑛走了，其生前朴实的话语句句响彻耳际，留给我太多的思考。细细品学其留下的每一句话，无不从中受益。而其“我必须到最危险、最困难、最需要我的地方去”、“有后台有背景的更要查”、“我热爱纪委工作，我要在这个岗位上坚持到最后。至于是否正县级，我不在乎”三句话，更系统体现出王瑛同志从实干，到敢干，臻乐干的人生三重境界，值得我们终身学习。

一、从“我必须到最危险、最困难、最需要我的地方去”学其人生第一重境界---实干。

2008年5月12日，汶川大地震爆发，南江县有48个乡镇、44万多人受灾，到重庆接受化疗的王瑛因挂念抗震救灾物资的监管，不顾医生劝阻，提前出院赶回南江，批示处理抗震救灾信访举报36起，解决问题14起，确保了上亿元资金、成千吨救灾物资及时发放到群众手中。

此时的王瑛已是一名资深的县级领导干部，加之身患重症，她完全可以安心养病，必要时电话遥控遥控就行了。但王瑛却将“到最需要我的地方去”视为党的号召和人民的呼唤，以“平常时刻看得出，关键时刻站得出，危难时刻豁得出”的实际行动践行了共产党员的先进性，彰显了一名党员领导干部俯下身子抓落实的人生境界，为我们树立了学习的榜样。

面对“最危险、最困难、最需要”的关键时刻，我们的党员领导干部能否做到冲锋在前，实质上就反映出其是否具有实干精神，这密切关系我们事业的兴衰成败。学习王瑛，就是要学会经常给自己动刀子，切除身上那些心浮气躁、遥控指挥、重于形式等不良习气，养成务实清简的工作作风。学习王瑛，就是要用科学发展观的标尺时刻丈量我们的事业观、工作观、政绩观，以实干抓好落实，以落实谋求发展，以发展促进社会和谐。学习王瑛，就是要到最危险的地方去稳定大局，到最困难的地方去解决问题，到最需要的地方去展开工作。

二、从“有后台有背景的更要查”学其人生第二重境界---敢干。

王瑛查处过一名“有后台”的公安民警因玩忽职守导致一被拘留询查的年轻女子在派出所留置室上吊自杀的案子。其间，威胁、谩骂、指责铺天盖地，一位领导甚至在会上黑着脸当面指责她不该查这件案件。换着有些人，巴结讨好还来不及，王瑛却顶着压力“对着干”，将该民警玩忽职守的真相大白于天下，其敢做敢干的人生境界，可见一斑。

敢不敢查有后台有背景的案件，是检验纪检干部是否是“铁纪委”、是否是执纪为民的“试金石”。王瑛当纪委书记，得罪了很多人，但她对得起党和人民的是，从没得罪纪委书记这个称号。学习王瑛，就是要学习她以职责要求和人民利益为最高原则，为了捍卫原则，他不看领导颜色，不琢磨领导意图，敢于跟领导拍桌子，敢于面对人身威胁，有“舍得一身剐，敢把皇帝拉下马”磊落之气。

王瑛曾提出了以“为民服务零距离、干群关系零隔阂、监督监察零空当、再塑形象零起点、案件查处零搁置”为内容的“五零”工作法，使得纪委工作量无形增大，当时有些同志可能还不甚理解，但该做法3年间为南江县招商引资9．8亿元的实际效果证明了她当初决策的正确性，一些所谓的争议也不攻自破。学习王瑛敢做敢干的人生境界，还要学习她这种敢为天下先、敢于给自己压担子、敢于对自己下狠手的精神。王瑛从不以自身得失为价值取向，而是以党和人民的利益为追求，有着对事业坚定的信仰和对群众博大的爱，她要倾注自己的全部精力甚至生命来实现和维护广大群众最大利益。

三、从“我热爱纪委工作，我要在这个岗位上坚持到最后。至于是否正县级，我不在乎”学其人生第三重境界---乐干。

2006年7月，在抗旱一线连续奋战十多天的王瑛几次昏倒，检查结论是肺癌晚期，医生断言她的生命只有半年。巴中市委得知情况，准备给王瑛安排一个轻松的工作，还可以解决她的正县级待遇。王瑛谢绝。她对市委书记李仲彬说：“我知道我没有多长时间了，干一天算一天。我热爱纪委工作，我要在这个岗位上坚持到最后。至于是否正县级，我不在乎。”据统计，在王瑛病情确诊后的两年零四个月的日子里，除去十多次的化疗时间，她都在工作第一线，有194天在抗洪抢险、抗震救灾和案件查处现场。她面对职级提升这种多少人梦寐以求甚至想方设法想得到的机遇表现出的淡定从容，充分彰显其乐此不疲、无欲无求的人生境界。

知道自己肺癌晚期，她没有被恐惧击倒，依然热爱这超负荷的纪检监察工作，而且还只争朝夕，从不懈怠，王瑛乐干的动力何在？按我的理解，这来源于王瑛同志对广大群众深沉的爱。王瑛关心群众，对百姓危难，她一丝不苟。南江工作11年，她看望和慰问了186户困难劳模和职工家庭，为31名省级以上劳模解决落实荣誉津贴3万元；为12名住房困难劳模解决一次性补助4.5万元；为14名贫困劳模解决了生活补贴，为2名退休劳模解决了养老金拖欠问题。王瑛去世后，南江贫困孩子的回忆、“背二歌”的歌声、几十万南江人的哀悼，为王瑛铸就了一般人无法到达的精神高标。

我认为，王瑛的乐干情怀难能可贵之处还在于既充满原则，又饱含人情味。王瑛有个亲弟弟王勇，一直在阿坝州一个条件艰苦的基层林业站工作，弟媳妇下岗在家，一家人的日子过得紧紧巴巴。王勇想调到巴中工作，父亲临终叮嘱王瑛放在心上，她依旧食言了。王瑛手中有权，在南江，她的权力还不小，可她坚守“自己只是一个人民权力的保管员”的用权原则，堂堂正正做人，干干净净干事，始终保持共产党人的浩然正气。可王瑛又非一些典型那样近乎圣贤，她热爱工作，也热爱家人。王瑛把对家人的愧疚压在心底，每逢过年过节、学校开学，她总是从自己不多的工资中挤出一点钱或买下一些生活用品，送给两个弟弟、弟妹和他们的孩子。每一个回家的日子，王瑛都默默不停地做着，为母亲拆洗了四季的被褥，一一写了字条放好。为丈夫整理了四季的衣服，按季节颜色一套套搭配得当--。学习王瑛的乐干，还要学习她将对工作的热爱和生活的热爱有机结合，努力摆正自己的生活角色，赢得家人的关怀理解，做一个血肉丰满、生活健全的人。争取家人的顶力支持，给干好工作提供无穷动力。让家人以你干好工作为荣，提升家人的精神境界和人格魅力。
